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ЕКОПАТОГЕНЕТИЧНІ ЕФЕКТИ МУТАГЕННОГО ЗАБРУДНЕННЯ ДОВКІЛЛЯ В СОМАТИЧНИХ КЛІТИНАХ
ДІТЕЙ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Івано-Фран івсь а державна медична а адемія

ЕКОПАТОГЕНЕТИЧНІЕФЕКТИМУТАГЕННОГОЗАБРУДНЕННЯДОВКІЛЛЯ
ВСОМАТИЧНИХКЛІТИНАХДІТЕЙ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇОБЛАСТІ – Про-
веденоцито енетичнеобстеженнядітей,щопроживаютьврізнихе оло іч-
нихре іонах Івано-Фран івсь ої області. Рез льтати дослідження частоти
і спе тра хромосомних аберацій в лімфоцитах периферійної рові
113 дітей свідчать про енетичн небезпе антропо енно о забр днення
с. СтецеваСнятинсь о о район там. Івано-Фран івсь а. Удітейм. Івано-
Фран івсь а встановлено підвищення рівня аберацій хроматидно о тип ,
щосвідчить на ористь хімічно ом та енез .Удітей с.Стецева відзначено
підвищення за ально о рівня аберацій та частоти мар ерів радіаційної
дії (дицентри ів, ільцевих хромосом, аномальних моноцентри ів).

ЭКОПАТОГЕНЕТИЧЕСКИЕ ЭФФЕКТЫМУТАГЕННОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ
ОКРУЖАЮЩЕЙСРЕДЫВСОМАТИЧЕСКИХКЛЕТКАХДЕТЕЙИВАНО-ФРАН-
КОВСКОЙОБЛАСТИ–Проведеноцито енетичес оеобследованиедетей,
оторые жив т в разных э оло ичес их ре ионах Ивано-Фран овс ой
области.Рез льтатыисследования частотыиспе тра хромосомныхабер-
раций в лимфоцитах периферичес ой рови 113 детей свидетельств ют
о енетичес ойопасностиантропо енно оза рязненияс.СтецеваСнятинс-
о орайонаи .Ивано-Фран овс а.Пол ченныеданныесвидетельств ют
впольз химичес о ом та енезав .Ивано-Фран овс е.Удетейс.Стецева
отмечено повышение обще о ровня аберраций и частоты мар еров
радиационно о воздействия (дицентри ов, ольцевых хромосом, ано-
мальных моноцентри ов).

ECOPATHOGENETIC EFFECTS OF MUTAGENIC ENVIRONMENTAL POLLUTION
IN CHILDREN’S SOMATIC CELLS OF THE IVANO-FRANKIVSK AREA – Cytogenetic
observation of children who live in different ecological districts of the Ivano-
Frankivsk region was conducted. Results of investigation of frequency and
spectrum analyses of chromosome aberration in periferal blood lymphocytes in
113 children testify on the presence of genetic danger of anthropogenic pollution
of Stetseva village (Sniatyn District) and Ivano-Frankivsk. In children of
Ivano-Frankivsk the increase of aberration level of chromatide type was stated
which is the evidence of the presence of chemical mutagenesis. In children of
the village Stetseva the increase of the aberration general level and the frequency
of radiation markers (dicentrics, circular chromosomes and abnormal
monocentrics) was observed.
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ВСТУП Зростаюче антропо енне навантаження на об’є ти
нав олишньо о середовища ви ляді м та енно-а тивних
спол хімічної, фізичної й біоло ічної природи нині стано-
вить реальн за роз для енофонд всьо о живо о і може
призвести до збільшення м та енно о тис на людсь
поп ляцію. У свою чер , тотальне забр днення атмосферно о
повітря, ґр нт , питної води і прод тів харч вання м та е-
нами може посл жити причиною енетично з мовленої па-
толо ії, я а виражається вродженими вадами розвит , ци-
то енетичними пор шеннями статевих і соматичних лі-
тинах [3]. У зв’яз з вищес азаним в цито енетиці людини
все більшо о значення наб ває вивчення хромосомних і
еномних м тацій, вини нення я их пов’яз ють із впливом
та их фа торів нав олишньо о середовища, я радіація і
хімічні а енти [9]. В останні ро и на опичилось ба ато фа -
тів, я і свідчать про те, що вини нення м тацій – с ладний,
ба атост пеневий процес, що тісно орелює з ростом і метабо-
лізмом літин, з а тивністю ферментів, втя нених здійс-
нення реплі ації, репарації і ре омбінації ДНК, із взаємодією
ядерних і цитоплазматичних енів [6]. Ос іль и вини нен-
ня цито енетичних аномалій може відображати за альн
дестабілізацію спад ово о апарат , для встановлення ме-
ханізм їхньої інд ції необхідно либо о вивчити індиві-
д альн , вн трішньо р пов мінливість за омпле сом ци-
то енетичних хара теристи .

Метою дано о дослідження б ла оцін а рівня м та енез
дітей різних е оло ічних зон При арпаття, на основі встанов-

лення цито енетичних змін аріотип . У зв’яз з цим вирі-
ш валися наст пні завдання: 1) оцін а частоти хромосомних
аберацій (ХА) в лімфоцитах периферійної рові; 2) вста-
новлення типів хромосомних і хроматидних аберацій.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ При визначенні зон досліджен-
ня ер валися Європейсь ою ре іональною сіт ою постійно о
е оло ічно о спостереження та даними обласної санепідем-
станції. Вивчено цито енетичні хара теристи и дітей трьох
населених п н тів з різним е оло ічним станом: м. Івано-
Фран івсь – хімічно забр дненої зони; с. Стецева Сня-
тинсь о о район , що з ідно з Постановою Кабінет Міністрів
У раїни №106 від 23 липня 1991р. віднесено до зони по-
силено о радіоло ічно о онтролю; с. Ільці Верховинсь о о
район – мовно е оло ічно чистої зони.

Обстежено 113 дітей обох статей (64 дівчин и і 49 хлоп-
чи ів) ві ом від 7 до 10 ро ів. Матеріалом для хромосомно о
аналіз сл жили лімфоцити периферійної рові. Цільн ров
(3 мл) льтив вали за напівмі рометодом. К льт р лім-
фоцитів ін б вали в живильном середовищі RPMI1640
з L- лютаміном (Sigma, США) без ембріональної телячої
сироват и та антибіоти ів, з фіто ема лютиніном (PHA,
Difco-P, США) протя ом 48-50 од при температ рі 37 оС
(останні 3 од – з олхіцином “Merk”), що дозволяло аналі-
з вати літини переважно першо о мітоз . Після іпотонічної
оброб и (0,075 М розчином КСl) та фі сації (абсолютним
етанолом та льодяною оцтовою ислотою співвідношенні
3:1) одерж вали фі совані літинні осади, я і збері али
морозильній амері при температ рі –2 оС до момент при-
от вання препаратів метафазних хромосом. Останні фар-
б вали барвни ом Гімза (Giemza stain, Merk , Німеччина)
для проведення цито енетично о аналіз рівномірно за-
барвлених хромосом. Вивчено по 200 метафаз ожної ди-
тини. При цьом реєстр валися всі аберації хроматидно о і
хромосомно о типів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Цито енетичне дослідження частоти ХА в різних поп ляціях
має вели е значення для визначення відмінностей в
інтенсивності м та енних навантажень, можливості дифе-
ренціації хімічних та радіаційних впливів. За рез льтата-
ми аналіз частоти ХА в лімфоцитах рові дітей, я і прожи-
вають в різних за рівнем хімічно о та радіаційно о забр д-
нення зонах Івано-Фран івсь ої області, середньо р пова
частота метафаз з абераціями м. Івано-Фран івсь
(2,85±0,25) і с. Стецева (3,05±0,15) переважала даний по-
азни дітей с.Ільці 2,5 та 2,8 раза, відповідно. Відмічено
розбіжність діапазон індивід альних оливань: дітей
м. Івано-Фран івсь частота ХА оливалася від 0,5 до
0,75 %; с. Стецева – від 0,7 до 8,5 %; с. Ільці – від 0,0 до 2,0 %.
Виявлено дітей, я их рівень ХА перевищ вав 3 %:
м. Івано-Фран івсь – 16,2 %, с. Стецева – 18,5 %. За-
альна іль ість ХА на 100 проаналізованих метафаз та ож
с ттєво відрізнялася в сіх дослідж ваних ре іонах і стано-
вила дітей м. Івано-Фран івсь – 1,95±0,05; с. Стецева –
2,06±0,08, с. Ільці – 1,23±0,03. Аналіз спе тра ХА дозволив
відмітити, що дітей всіх дослідж ваних ре іонів перева-
жали аберації хроматидно о тип , проте, м. Івано-Фран-
івсь їх частота с ттєво відрізнялася від та ої інших
дітей і становила 1,56±0,61 на 100 проаналізованих метафаз,
відповідно, що в 2 рази перевищ вало спонтанний рівень
ХА (0,78) [1]. Врахов ючи висново М.А. Пілінсь ої про
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нормальн питом ва аберацій хроматидно о і хромосом-
но о типів, близь до значень 77,0 і 23,0 %, слід відзначити,
що с. Стецева питома ва а ХА хромосомно о тип переви-
щ вала 25,0 % і становила 41,7 та 48,6 % від с марної
іль ості аберацій. Нині прийнято вважати, що частота спон-
танних хромосомних аберацій не перевищ є 0,03 [2, 4].
Мар ерами радіаційної дії вважали нестабільні та стабільні
аберації тіль и хромосомно о тип : дицентри и, ільцеві
хромосоми, аномальні моноцентри и (сформовані в рез ль-
таті трансло ацій, інверсій, інсерцій). За нашими даними,
більшість пош оджень хромосом с ладали прості аберації –
хроматидні (одиночні фра менти) та хромосомні (парні
фра менти). Нестабільні хромосомні аберації (дицентри и
та ільцеві хромосоми) переважали дітей с. Стецева –
0,250±0,003 на 100 проаналізованих метафаз, що майже в
1 0 разів перевищ вало анало ічні по азни и дітей
м. Івано-Фран івсь а та с. Ільці (відповідно, 0,023±0,002
та 0,030±0,015 на 100 проаналізованих метафаз). Стабільні
цито енетичні мар ери опромінення (аномальні моноцент-
ри и) виявлено в сіх дослідж ваних р пах, проте їхня іль-
ість с. Стецева (0,11±0,03) перевищ вала 2 рази анало-
ічний по азни нее спонованій поп ляції (0,05±0,04) [7].

Рез льтати ви онаних нами досліджень дозволили зро-
бити он ретні виснов и щодо інтенсивності м та енних
впливів на різних територіях. Виявлено підвищення рівня
хромосомних аберацій обстежених дітей с. Стецева Сня-
тинсь о о район та м. Івано-Фран івсь а, порівняно з
по азни ами дітей мовно е оло ічно чисто о район . На-
ведені дані засвідчили, що серед дітей м. Івано-Фран івсь а
та с. Стецева з стрічалися та і, я их відсото літин з хро-
мосомними абераціями перевищ вав межі спонтанно о
рівня 3,0 %, обчислено о А.Ф. Захаровим і співавторами [8].
Частота літин з ХА дітей с. Ільці не виходила за межі
3,0 %. Крім то о, останніх співвідношення типів хромосом-
них пор шень з одж ється з рез льтатами досліджень онт-
рольної р пи, проведених За арпатсь ій області [5] . У
дітей м. Івано-Фран івсь а частота ХА хроматидно о тип
б ла більшою за середньопоп ляційний рівень, що дово-
дить перева хімічно о м та енез . У дітей с. Стецева Сня-
тинсь о о район частота мар ерів радіаційно о м та енез

(дицентри ів, ільцевих хромосом та аномальних моно-
центри ів) перевищ вала спонтанний рівень. Це орелює з
даними досліджень, проведених ре іонах з несприятливою
радіое оло ічною обстанов ою [9].

ВИСНОВКИ 1. Наявність м та енних ефе тів, виявле-
них лімфоцитах периферійної рові дітей, свідчить про
енетичн небезпе антропо енно о забр днення в с. Сте-
цева Снятинсь о о район та м. Івано-Фран івсь .

2. Я існа різниця між спе тром хромосомних аберацій
дітей дослідж ваних ре іонів доводить радіаційн природ

м та енез с. Стецева та хімічн – м. Івано-Фран івсь .
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ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ М. ЧЕРНІВЦІВ І ПОКАЗНИКИ ЗАХВОРЮВАНОСТІ ДІТЕЙ
(ДАНІ РЕТРОСПЕКТИВНОГО ДЕСЯТИРІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ)

Б овинсь а державна медична а адемія

ЗАБРУДНЕННЯАТМОСФЕРНОГОПОВІТРЯМ.ЧЕРНІВЦІВ ІПОКАЗНИКИ
ЗАХВОРЮВАНОСТІ ДІТЕЙ (дані ретроспе тивно о десятирічно о
дослідження) – Проаналізовано динамічні (за 10 ро ів) особливості пер-
винної захворюваності дітей дош ільно о ві , я і меш ають в ре іонах
із різним рівнем еното сично о вплив , зв’яз із рез льтатами до-
сліджень забр днення атмосферно о повітря міста Чернівців аерополю-
тантами (зо рема, пилом, діо сидом сір и, о сидом в лецю, о сидом
та діо сидом азот , фенолом тощо). Встановлено, що впродовж 10 ро ів
спостереження с марні по азни и забр днення атмосферно о повітря
міста с ладною с мішшю хімічних речовин перевищ вали по азни и
ранично доп стимо о забр днення із мінімальними значеннями цьо о
інте рально о по азни а 2000 р. та ма симальними – 1999 р. У селі-
тебній зоні міста тіль и 5 ро ів з 10 за рівнем забр днення повітря
можна вважати безпечними. При цьом абсолютний ризи перевищення
середньо о для міста по азни а первинної захворюваності дітей, я і
меш али в зоні підвищено о е о енетично о ризи , с лав 35 %, а
співвідношенняшансів дорівнювало 3,89 (95 % онфіденційний інтервал
1,0-14,8; Р<0,05). Встановлено та ож, що 2001 році рівень забр днення

повітря за с марним по азни ом перевищ вав ГДК промисловій зоні
2,01, а селітебній – лише 1,08 раза, проте по азни и первинної

захворюваності значнозросли цейперіодспостереженнявобох лінічних
р пах. Виявлено та ож, щовпродовж 10-річно о термін спостереження
поширеність захворювань серед дітей в ре іонах підвищено о м та ен-
но о ризи віро ідно перевищ вала рез льтати онтрольної р пи.

ЗАГРЯЗНЕНИЕАТМОСФЕРНОГОВОЗДУХА .ЧЕРНОВЦЫИПОКАЗАТЕЛИ
ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ДЕТЕЙ (данные ретроспе тивно о десятилетне о
исследования) –Проанализированыдинамичес ие (за10лет)особенности
первичной заболеваемостидетейдош ольно овозраста, оторыепрожи-
вают в ре ионах с различным ровнем еното сичес о о влияния, в
связи с рез льтатами исследований за рязнения атмосферно о возд ха
в . Черновцы аэрополлютантами (в частности, пылью, дио сидом серы,
о сидом лерода, о сидомидио сидомазота, феноломидр.). Установ-
лено, чтов течение10летнаблюденияс ммарныепо азателиза рязнения
атмосферно овозд ха ородасложнойсмесьюхимичес ихвеществпревы-
шали по азатели предельно доп стимо о за рязнения с минимальными
значениямиэто оинте рально опо азателяв2000 од има симальными –


